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 1. 서론
      현대 사회에 커다란 문제를 야기시킬 수 있는 중대 산업 재해에 대한 대비로써 주요 위험설비에 대한 위험성을 평가하고 확인된 위험요소의 제거 및 통제방법 수립,  또는 그에 대한 비상 대책 등의 체계적인 안전 대책을 수립하여 시행할 필요성 이 증대되고 있으며, 국내에서도 공정안전관리제도 (Process Safety Management)를 전면적으로 시행하고 있다. 

      국내 위험설비 및 위험물질에 대한 객관적이고 상세한 위험성 평가를 수행하고, 평가 결과에 근거한 안전 관리의 전략 및 구체적 시행 방법을 결정하므로써  재해를 방지하고 사고시의 적절한 대책을 마련할 수 있다.   이를 위해서는 첫째, 위험설비 및 물질의 취급 현황을 파악하고 이에 대한 체계적인 관리가 이루어져야 한다.   둘째, 각 위험설비와 위험물질로부터 발생할 수 있는 사고의 유형과 발생 가능성을 평가 하고 그로 인한 피해를 객관적인 단위로 평가하여야 한다.   마지막으로 이러한 평가 결과를 근거로 위험설비 및 물질에 대한 위험성 감소 방안을 도출하고, 만일의 사고에 대한 대책을 포함하여 종합적이고도 체계적인 안전관리체제의 구축을 이루어야 한다.     

      안전관리체제를 구축하기 위해서는 가장 먼저 위험설비 및 위험물질에 대한 파악 및 이에 대한 전산관리 시스템의 도입이 필요하다.  위험설비 및 물질에 대한 전산 관리시스템을 개발하여 산업 재해 발생 가능 시설 및 기기, 위험물질을 체계적으로 관리하고 점검하여야 한다.  또한 이런 시스템을 통하여 관련 정보를 데이터 베이스화하여 위험설비 및 물질에 대한 사용 현황, 관련 기기, 가능한 사고 형태와 피해의 유형 및 심각성, 비상 대책등에 대한 모든 관련 정보를 체계적으로 관리하고 활용하므로써 국내 위험설비 및 물질에 대한 안전관리 기반을 구축할 수 있다.

2. 본론
       국내 화학공장의 위험 설비 및 위험 물질을 관리할 수 있는 전산체제를 구축하기 위해 공정안전보고서를 통한 관리 대상 위험 설비 및 위험 물질의 항목을 결정 하고(1~4), 데이터베이스 구조 분석 및 전산시스템 설계 요건을 결정하였다.   결정된 데이터베이스 구조에 근거하여 전산관리시스템을 개발하여 관련 정보의 데이터 베이스를 구축할 수 있는 기틀을 마련하였으며, 구축된 정보를 World Wide Web (WWW) 을 이용하여 검색할 수 있는 전산시스템을 개발하였다(5~9).   이 전산시스템 은 향후 위험설비 안전관리체계 구축사업 (Integrated Risk Management System) 의 기반인 데이타베이스로 사용될 것이다.    

2-1. IRMS 설비데이터베이스 구조
      IRMS 설비데이터베이스는 공장설비ID, 사업장 및 심사대상설비의 일반 정보, 원료 및 생산품 정보, 유해 및 위험물질 정보,  장치 및 설비 정보, 동력기계 정보, 603 종의 MSDS  정보, API 위험지수, 심사대상설비 주변의 거주지 정보, PSM 보고서 제출 및 심사 현황 정보들을 저장한다. 

      이들 정보를 처리하기 위해 IRMS 설비데이터베이스는 다음과 같이 구성된다. 

               


2-2. WWW을 이용한 IRMS 자료 검색
IRMS-WWW 시스템의 구성
      IRMS-WWW 시스템은 하드웨어 시스템으로는 펜티엄II 프로세서를 채용한 서버급 PC를 사용하였고, 소프트웨어 시스템으로는 마이크로소프트 NT server 4.0 운영체제 하에서 데이터베이스로는 MS SQL Server 6.5를 이용하여 구축하였다. 

IRMS시스템은 TCP/IP로 연결된 인터넷 환경으로 접속하여 데이터의  검색이 가능한 시스템이다.  즉 직접적으로 인터넷 상에 연결되어 있기 때문에 인터넷에 연결된 클라이언트라면 어디서도 검색이 가능하다.    

      데이터베이스에 저장된 데이터를 검색하기 위하여 사용자가 WWW 브라우저를 이용하여 검색을 의뢰하면 Web Server인 IIS (Internet Information Server) 가 사용자의 요구를 처리하여 Active Server Page Scripting 기술을 이용하여 데이터베이스에게 질의를 전달하고, 전달된 질의는 SQL Server DBMS가 처리하여 결과를 돌려보내면 그 결과를 Web Browser가 인식할 수 있는 언어인 HTML (HyperText Markup Language) 로 변환하여 사용자의 Web Browser에게 돌려 보냄으로써 결과를 검색할 수 있게 된다.  다음 그림은 IRMS-WWW 의 동작 모델을 그림으로 나타낸 것이다.
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 그림  1-1.  IRMS-WWW의 동작모델
검색화면의 구성
      다음 그림은 IRMS-WWW 의 초기 화면이다. IRMS-WWW 는  크게 3개의 프레임으로 구성이 되어 있는데, 먼저 주 메뉴를 선택하기 위한 Heading 프레임이 있고, 주메뉴의 선택에 따른 하부 메뉴와 또한 지역  및 업종, 그리고 최종의 검색할 사업장에 대한 선택을 하기위한 menu 프레임, 그리고 menu  프레임에서 선택된 내용에 대한 수행 결과를 보여주기 위한 content  프레임으로 구성되어 있다.  




그림 1-2. IRMS-WWW 의 화면 예제 (지역과 업종에 따른 사업장 선택) 

IRMS 자료 검색  

· 사업장 정보 검색은 IRMS 설비 데이터베이스에 저장된 각 사업장의 데이터를 크게 사업장 자체의 일반정보, 유해위험물질 정보, 장치 및 설비사양 정보로  구분하여 검색할 수 있도록 구현되어 있다.

· 유해위험물질 정보 검색은 각 사업장별로 취급하는 유해위험물질을 검색하기 위한 모듈로서 선택된 사업장들의 유해 위험 물질을 간략히 또는 상세하게 출력 하여 줄 수 있다.

· 장치 및 설비 사양 검색은 각 사업장별로 소유한 위험 설비 및 장치에 대한  정보를 검색하기 위한 모듈이다.   

IRMS 설비데이터베이스 관리  
IRMS 설비데이터베이스의 자료입력 및 관리를 위하여 K-EquipMan이라는 소프트 웨어를 개발하였다.  이 소프트웨어는 K-Equip 으로 작성된 자료를 IRMS 로의 변환, 공장설비ID 관리,  입력된 자료 보기 기능을 제공한다. 

결론
본 연구에서는 국내 화학공장의 위험 설비 및 위험 물질을 관리할 수 있는 전산관리 체제를 구축하기 위하여 다음과 같은 작업이 수행되었다.   

· 공정안전보고서의 사업개요, 유해 및 위험물질, 장치 및 설비를 검토하여 데이터베이스 구조를 설계하였다. 

· 공정안전보고서의 사업개요 및 유해위험물질목록, 장치설비목록 등에 대한 정보 데이터베이스화를 위하여 K-Equip 이라는 소프트웨어를 개발하였다.   K-Equip은 기존 정보는 물론 신규 정보의 데이터베이스화를 지원하는 소프트 웨어이다. 

· 각 사업장의 1996년도 공정안전보고서 자료중 K-Equip 을 이용하여  100 여개 설비의 사업 개요 정보를 입력하였으며, 이들 설비중 50 개정도에 대해서 유해 및 위험 물질 정보 및 장치 및 설비 정보를 입력하였다.   

· IRMS 설비데이터베이스의 자료입력 및 관리를 위하여 K-EquipMan 이라는 소프트웨어를 개발하였다. 

· IRMS 설비데이터베이스에 저장된 정보는 World Wide Web 을 이용하여 제공하도록 IRMS-WWW 소프트웨어를 개발하였다.   

 참고문헌
1.한국산업안전공단, "공정안전보고서 작성 예시"(1997)

2.한국산업안전공단, "MSDS작성요령"(1997)  

3.American Petroleum Institute, "Management of  Process Hazards; API Recommended Practice 750", First edition, 1-16(1990) 

4.Christoph Wille, "Unlocking Active Server Pages", New Riders(1997) 

5."Microsoft SQL Server 6.5 Reference Manual",  Microsoft Press(1997)

6."Microsoft SQL Server 6.5 Transact-SQL Reference 6.5", Microsoft Press(1997) 




_949565181.vsd

_949572418.vsd

